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 للمرأةراء والمعلومات المعرب عنها هنا هي للمؤلف والكاتب وقد لاتعكس بالضرورة اراء هيئة الامم المتحدة ال 

 

 في العراق  على المرأة العاملة 19-تقرير تقييم تأثير جائحة كوفيد

مؤسسة أم اليتيم للتنمية   -تنفيذ وإشراف ومراجعة :  

    www.umelyateem.org   -الاليكتروني:الموقع 

    info@umelyateem.org -الاليكتروني: البريد 

0780004382 -موبايل :  

 الناشر 

 مؤسسة أم اليتيم للتنمية 

http://www.umelyateem.org/
mailto:info@umelyateem.org
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دخل العراق في حالة التأهب لمواجهة   2020شابا     24في  19-منذ ان اعلن عن اول أصاابة بفيرو  كوفيد:   المقدمة

حيث هذه الجائحة , وكنتيجة حتمية لأصاابات تسابب العدوس ساريعة الأنتشاار وأرتفاي كبير في اعداد الأصاابات والوفيات  

بلغ معدل حيث  منها  غير قليل  نصايبا  حصادت النساا    (5)   ( أصاابة87211تموز ) 16بلغ مجموي الأصاابات لااية تاري   

خلال الأشااهر  ( %30وفيات النسااا   ) معدل   في حين بلغمن الأصااابات الكلية %(  44 )أصااابات النسااا   في العراق

أتخذت الحكومة   ( .2020حزيران  7الأربعة الأولى من بد  جائحة كورونا حسب تقرير وزارة الصحة الصادر بتاري  )  

بأمر من مجل  الوزرا  في مة الو نية في العراق لجنة عليا للصااحة والساالامن أهمها تشااكيل    العراقية جملة أجرا ات  

رئي  الوزرا  اللجنة , يترأ    19-كوفيدتنسيق جهود الدولة في مكافحة جائحة  لتوجيه وارض ال  2020أواخر شهر آذار  

لمجل  الوزرا  ومحافظ البنك الأمين العام ، بالإضافة إلى مسؤولين آخرين مثل   وعضوية عدد من الوزرا  ذوي العلاقة  

بة المحلية لوبا  كورونا برئاساة  ,وتشاكلت خلايا أزمة في كل محافظة لسساتجا المركزي العراقي ،ومساتشاار الأمن القومي

لمتابعة ومراقبة الجهود تشااااكيل خلية ازمة نيابية  المحافظ  وعضااااوية الجهات التي تقدم الخدمات والأمن , فضاااالا عن  

عضااو من بينهم    24وخاصااة اللجنة العليا للصااحة والساالامة تتألف اللجنة النيابية من   الحكومية في مكافحة هذه الجائحة  

من اجل متابعة الأساتجابة لسحتياجات الخاصاة 1اللجنة العليا الحكوميةللنساا  في في حين لايوجد تمثيل  ,  ( برلمانيات  10)

ضااامن خ ة التنسااايق لتفعيل دور مساااؤولات شاااعب تمكين المرأة في المحافظات ,ولأجل ادماع منظور النوي للنساااا  , 

, قمنا بتشااااجيعهن للسااااعي من اجل  19-الأجتماعي في خلية الأزمة المشااااكلة في كل محافظة لسسااااتجابة لجائحة كوفيد

مكتب المحافظ , وقد أجابت مساؤولة شاعبة  الوصاول الى عضاوية خلية الأزمة وخاصاة لكون شاعبة تمكين المرأة ترتب  ب

 بأنهن عضوات في خلية الأزمة في محافظتهن 2تمكين المرأة في الديوانية وكربلا  )فق ( 

التحادياات    في ظال  عن  ريق الحظر الكلي او الجزئيلحادود والم اارات فضااااالا عن تحادياد الحركاةاأن قرارات غلق  

 أثرت على إجرا ات الإغلاق التي تساببت في توقف الق اعات في جميع أنحا  البلاد  فرضاهاصاادية والمعيشاية التي تالاقت

عدد من التقارير بأن جهد الأعمال . لقد اشااااارت  معظم العوائل لاساااايما التي تعيلأ بالأعتماد على كسااااب الرزق يوميا  

عاتق النساااا  قد ارتفع منساااوبها بعد اجرا ات الالق وان جائحة كورونا كان تأثيرها   اليومية واعبا  الأسااارة  الملقاة على

إلى زيادة حالات العنف المنزلي المساجلة قد أدس  المنازل ضالا عن المكوث ال ويل في ف,(  4,2)على المرأة بشاكل مختلف  

 (6) في جميع أنحا  العالم

  هي:والأجرا ات المتخذة لمواجهتها  19-بجائحة كوفيدلعل اهم الق اعات تأثرا 

فهو خ  المواجهة الأول ضد الوبا  وقد حمل مسؤولية كبيرة خلال الأشهر الماضية فضلا عن التضحيات  القطاع الصحي

ت النسا  التي قدمها من وفيات وأصابة النسا  والرجال من ال واقم ال بية او مقدمي الخدمات الصحية فقد بلغ عدد  أصابا

%( من أصاابات العاملين   32حزيران )  7العاملات في الق اي الصاحي حساب آخر تقرير صادر عن وزارة الصاحة  في 

 أصابة معظمهم من الأ با  وكوادر التمريض 906في الق اي الصحي حيث بلغ عدد الأصابات الكلي 

ت والجاامعاات وتعليماات التبااعد الأجتمااعي , وفي العراق أتخاذعالمياا بأجرا ات غلق المادار   التربياة والتعليم قطااع  تأثر  

ولم يكن قاد تم التهيؤ لاه مسااااابقاا وانماا اتخاذ القرار (  7)آذار    5في  قرار العمال باأجرا ات التعليم عن بعاد    وزارة التربياة  

 لبة المراحل مما قد يعرض الساانة الدراسااية كلها للضااياي وخاصااة لأسااتئناف الدراسااة  تأجيل  تكرار اضاا رارا وبساابب  

فضااالا   النهائية ,ولهذا فأن الهيئة التربوية في مدار  العراق قد تحملت اعبا  مرحلة من أكثر المراحل صاااعوبة وحراجة

 عن ال لبة والأهالي 

ساوا  كان في الق اي الخاص او اصاحاب المهن او العاملين لحساابهم في مشااريع صاايرة او اعمال من   قطاع الأعمالأما 

لأساباب لوجساتية او لأساباب مالية وتنظيمية  أو تضارره  توقف العمل فقد تأثر بأجرا ات الالق مما ادس الى   داخل المنزل

الإغلاق الذي فرضااته الدول المختلفة لمواجهة الوبا  أدس , وأشااارت مصااادرأن   يتخذها ارباب العمل في الق اي الخاص

 (6)  الضارةالى العديد من الآثار الاجتماعية والاقتصادية 

 

 

 
 2020( لسنة  64، التي قررت تعديل قرار مجل  الوزرا  رقم ) 2020/ 26/3جلسة مجل  الوزرا  الأعتيادية الثانية عشرة المنعقدة في  1



  

 4 

 

 يهدف هذا التقرير الى 

اجرا ات الالق والتباعد الأجتماعي على النسااااا  العاملات في الق اي الصااااحي المتضاااامنة   19-تقييم تأثير جائحة كوفيد

,  ات التحليلات المرضااااية(مختبر العاملات في,   ت الخدمات الصااااحيةعاملاوعوائلهن  من )ال بيبات والممرضااااات و

المتوساا ة والثانوية    تينوال البات في المرحل في الق اي التربوي من المدرسااات ومديرات المدار     والنسااا  العاملات  

, وان   بالأسااارة وبالعملوعوائلهن , ومعيلات الأسااار العاملات في مختلف الأعمال ومنها الوظائف الحكومية وعلاقتهن  

 )محافظات أقليم كردستان( يشمل هذا الهدف كافة محافظات العراق ماعدا

 

 يشمل هذا الملخص التنفيذي مراحل أنجاز هذا التقرير وهي :  :التنفيذيالملخص 

تفعيل ل ي الأمانة العامة لمجل  الوزرا  فالتنساايق والتعاون مع دائرة تمكين المرأة : تم   المرحلة التحضاايرية والتمهيدية

مساااؤولات شاااعب تمكين  لبأقامة ورشاااة عمل )عن بعد(   19-أثنا  جائحة كوفيد  في المحافظاتدور شاااعب تمكين المرأة  

مساااؤولات شاااعب تمكين المرأة في   تأساااي  آلية تنسااايق  منتهدف الى    2020/ماي  /21بتاري   المحافظات  المرأة في 

تعميم منظور النوي الأجتماعي    تحديد مهمات آلية التنسايق في تم فيها  محافظة    15في  19-لكوفيد لسساتجابة    المحافظات

 في المحافظاتبالجائحة  المتأثرات المصابات أو كورونا على النسا   جائحةالأستجابة لتأثير وتعزيز

أوضاااي النسااا  تقييم  أسااتبيان عن    ( اسااتمارة200)  قامت كل مسااؤولة عن شااعبة تمكين المرأة في كل محافظة بتوزيع

فئات النسا  العاملات المستهدفات في هذا ,   19-العاملات أثنا  فترة حظر التجوال بسبب انتشار الأصابات بفيرو  كوفيد

اسااتعراض اسااتمارات  ساابق وقد وق اي معيلات الأساار,  لعاملات في الق اي الصااحي والق اي التربويأالأسااتبيان هن  

, و بيعة العينة ووساائل جمع مساؤولات شاعب تمكين المرأة في المحافظات المساتهدفة   ألىالخاصاة بكل ق اي  لأساتبيان  ا

 15,حددت الفترة من الأول من حزيران الى  مباشاارة  الوصااول الى الفئات المسااتهدفةعن بعد في حالة صااعوبة  البيانات  

 2ليمها الى فريق العمل في مؤسسة ام اليتيم للتنمية حزيران لتوزيع الأستمارات وجمع البيانات وأعادة تس

 ال البيانات وتحليلها حسب برنامج أكسلقام الفريق المدرب في مؤسسة ام اليتيم للتنمية بأدختحليل البيانات : 

              يتألف هذا التقرير من الأجزا  الآتية :   :  التقرير

 التي تشمل الخلفية والهدف :المقدمة -

 لأنجاز التقرير ووصف العينة  المراحل العملية: ويشمل عرض الملخص التنفيذي -

 النتائج -

 والتوصيات الاستنتاجات -

 المصادر -

 الملاحق -

جائحة كورونا  المذكورة اسااتهدف التقرير النسااا  العاملات في الق اعات الثلاث الأكثر تضااررا من  العينة المسااتهد ة :

ت في الق اعات الثلاث  , وقد تم توجيه مساؤولات شاعب تمكين المرأة في المحافظات في اختيار عينات النساا  العاملاآنفا  

مع  وقدرة على الوصاول المساتهدفات  ة بحكم عملهنعشاوائيا فضالا عن  البات المدار  بما لديهن من أتصاالات  واساع

, وبما ان وفتاة  أمرأة    3000الأسااتبيان  تخييرهن بتوزيع الأسااتمارات او ملئها عن  ريق الأتصااال بالهاتف , وقد شاامل 

تا ي محافظات العراق   أسارة3000  النساا  المساتهدفات فيمكن القول ان الأساتبيان اساتهدف أساراسائلة الأساتبيان تشامل 

 -)ماعدا اقليم كردستان( , ونبين أدناه  وصف العينة التفصيلي : )*(

 

 

 
محافظات )ذي قار ,   3في تموزومع ذلك أعتذرت مسؤولة شعبة تمكين المرأة  30تموز ثم تمديد آخر الى  10تم تمديد جمع البيانات الى  )*( 2

 بسبب الأوضاي الأمنية والصحية في المحافظة  النجف , واس (  عن تحديد العينة وجمع البيانات
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واللواتي  %(37) ( ساااانة   30-20ان الشااااابات اللواتي تتراوم اعمارهن مابين )( 1-يبين )شااااكلالفئات العمرية : -

في الق اي الصاحي  , العاملات   النساا   عينة  %( من  69يشاكلن النسابة الأعلى  )  %(  32(سانة )40-31اعمارهن )

% من  70( سانة , وتعد أعمار    48-29% من عينة النساا  العاملات في الق اي التربوي مابين )72في حين تتراوم  

 ( سنة  53-30عينة النسا  معيلات الأسر من متوس ات العمر مابين )

 

 ومعيلات الأسر والصحةالقطاع التربوي   ي عيناتالفئات العمرية  1-شكل

      

     

18%

35%
35%

12%

ق اي معيلات الاسر/ العمر

18-29

30-41

42- 53

فاكثر 54

37%

32%

21%

10%

قطاع الصحة/ العمر 

20- 30

31-40

41- 50

فاكثر 51

12%

33%
39%

15%1%

قطاع التربية/ العمر 

18- 28

29-38

39-48

49-58

فما فوق-59

21%

44%

35%

(طالبات)قطاع التربية/ العمر 

14-12

17-15

فما فوق18
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% من عيناة النساااااا  العااملات في الق ااي التربوي مادرساااااات  وبااقي افراد العيناة من ماديرات 86:  العمال  نوع  -

% من عينة النسااا  العاملات في هذا الق اي هن  بيبات  31المدار  او معاوناتهن  . أما الق اي الصااحي فأن  

% منهن  37ت الأسر فأن% محلللات مختبر  والباقي عاملات صحيات . أما عينة معيلا26% ممرضات ,30و

%( 63موظفات في مؤساساات حكومية وهذا يعني انهن يحصالن على راتب شاهري مضامون , اما باقي العينة )

%(, موظفة في شااركة ق اي 21%( , عمل لحسااابها من داخل المنزل )22تتوزي على المشاااريع الصااايرة )

 %(20خاص )

 

من العينة الكلية من النسااااا  العاملات في الق اعات الثلاث هن   %(78-62)  النساااابة الكبرس -:الحالة الزوجية -

متزوجات  بما فيهن معيلات الأساار وذلك لأن الأسااتبيان اخذ بعين الأعتبار النسااا  المتزوجات وازواجهن  من  

حوال ذوي الأعاقة والمرأة هي من تعيل الأسااارة أو يكون الزوع  عا ل او عامل بأجور بساااي ة في كل هذه الأ

أعاالاة الأسااااارة وتلبياة مت لبااتهاا . أماا مااتبقى من عيناة النساااااا  فهن م لقاات او ارامال )ق ااي  يقع على الزوجاة 

 معيلات الأسر ( أو غير متزوجات في ق اعي التربوي والصحة 

 

ومعيلات الأسر  التربوي والصحةنوي العمل في عينات الق اي   2-شكل  

    

 

37%

20%
22%

21%

قطاع معيلات الاسر/ العمل 

وظيفة حكومية

وظيفة في ق اي خاص

مشروي صاير

عمل يدوي من المنزل

31%

30%
13%

26%

العمل القطاع الصحي

 بيبة 

ممرضة 

عاملة صحية 

محللة مختبر

9%5%

86%

القطاع التربوي/ العمل 

مديرة مدرسة

معاونة

مدرسة
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تلك التي عدد الأبنا    أساار عينة النسااا  المسااتهدفات من الق اعات الثلاث مابين صااايرة الحجم  -:حجم الأساارة   -

% ) الق ااي 67)معيلات الأسااااار ( الى  %49  وهي ذات النساااااباة الأكبر من العيناة  تتراوم من  (  3-1فيهاا )

%( الق اي الصاحي 2يث تتراوم بين )فأكثر( الأو أ ح 7, في حين تشاكل الأسار كبيرة الحجم )الأبنا   الصاحي(  

 %( معيلات الأسر 10الى )

الحالة الزوجية في عينات الق اي التربوي والصحة ومعيلات الأسر  3-شكل  

         

 

78%

16%
6%

القطاع التربوي/ الحالة الزوجية 

متزوجة  

غير متزوجة    

اخرس
62%17%

21%

قطاع معيلات الاسر / الحالة الزوجية 

متزوجة

م لقة

ارملة

66%

28%

6%

قطاع الصحه/ الحالة الزوجية 

متزوجة

غير متزوجة

اخرس 
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 المرحلة الثانوية % من عينة ال البات في 77 -: المرحلة الدراسية لل البات المستهدفات -

 

 

 

 

23%

77%

المرحلة الدراسية لعينة الطالبات-5شكل 

 البة متوس ة

 البة ثانوية

 ر في عينات الق اي التربوي والصحة ومعيلات الأس حجم الأسرة 4-شكل

            

 

49%
41%

10%

قطاع معيلات الاسر / حجم الاسرة 

3-1صايره 

6-4متوس ة 

فاكثر7كبير   67%

31%

2%

القطاع الصحي/ حجم الاسرة 

صاير3-1

متوس ة6-4

رةفما فوق  كبي-7

61%

36%

3%

القطاع التربوي/ حجم الاسرة 

3-1صايره 

6-4متوس ة 

فاكثر7كبير  
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 ألنتائج 

 القطاع الصحي -أولا

 أستمارة استبيان

السيياتاوالآاساسييلواالمات تلوا مؤسات اييسييتاا االاتاةالاتمماتا للتدللآراتتاكان اا مأا االم قااالد اتاتالآ للتمسييا اتتا ييد ا

التمأا افياالمالفظلوااااتطلاعلاع ا أثا اجلناتافا لآساكورلآالاعاىاالمسلءااالدلتلاوافياالقطلعاالصايافياالمالفظلوا

ئاتااكالهالآقلتأ يا اعاىاالأجل تاالصياااتالتاو ماتداوتل أ االىا ق   ا يلتماع ا أثا ا.اا جوا دللآاأ افياالأجل تاعاىاالأاي

ا جلناتاكورلآالاعاىاالمسلءاالدلتلاوافياالمالفظلو

ا:المعلومات الشخصية

ا: الدم  .1

االدمواراالوظاؤيا)طبابتا,اتم ضتا,اعلتاتااصااتا,اتاااتاتختب ( .2

ا----- تمطقتاالسأ ااااا-----القضلءاااااااا-----السأ :االمالفظتااا .3

ا:ااةاالمستشؤى .4

ا  :ااةاالم كزاالصاي .5

ا         -------    غا اتتزلآجتااااااااا-----الاللتاالزلآجاتا:ااتتزلآجتاا .6

ا----- قالثاااااااااااا-----عتكاالاطؤللا:اذكور .7

ا: تأثير كورونا على النساء في القطاع الصحي

ا----- علواالتيا تواجت  ا هلافياالمستشؤىاالآاالم كزاالصاي؟كةاعتكاالسل .1

ا---كلااااا---هماالم ف االصاياالسيا دماا ا هاا ستقبماتصل ا ا و لءاكورلآالاا؟ااادةاا .2

ا---كلااا---اذااالأجل تا)ادة(اعاىاالس الااعلاهافهماعماكا تطا االتدلتماالمبل  اتتاالمصل ا ا؟اادةا .3

ا---  تلاواالدمماالوتلناتا---الأؤوفاا---التأ ا اعاىاقكلآاواالوتل تاالتيا وزعاعااكافياتق االدمما؟االأملتلوا  جىا .4

ا---- كاملااحتجملالسلكا----قابوعالاا---  جىاالتأ ا اعاىات اوا وز تاالأكلآاواالوتلناتافياتق االدمما؟ا وتالا .5

ا2-1ازكاكوا مدتلاا----فياالم ف االصياياالسيا دماا افاه؟ااالةا تغا كافا غا واايلعلواالدمماقثملءاازتتاكورلآالا .6

ا---- الز لكاافياالعلواالتلآا اغا اتاتكاا----العتاا6-3ازكاكوا مدتلاا----العت

ا---- كلاا---هما أخ اعماكافياالم ف االصاياالىاالعلواتتأخ اات االااما؟اادة .7

ا-----كلاا-----اب الكاذلكاض رااؤسيافياالأا اا؟اادةااادةافهماذااكلراالجوابااعلاها .8

ا----كلاا---ادةاكورلآال؟ازتتاااختصلصكا سب هماطا اتمكا مؤاساتهملوالاستات ا .9

لأاييتم اراعماكاضييتافا لآساكورلآالاافياالم ف االصييايااالسيا دماا افاها؟االأايي اااااييتجل تاالأايي اتلهياطبادتاا .10

,االأا اا طا اتمكاالاصولاعاىااجلزاالاا اااتهلءاا-----كالآ طا ااتمكا  كاالدمما,االأا اا  فضاعمااا--- تعمك

ا----- الأزتت

,اهما دلطؤوااتدكااا----كلااا---هماق تدتلآااعمكاخشييياتاالدتلآن؟اادةا-كافاكلاتاقايييتجل تااالمجتمتاالطبادتاعماكا؟ا .11

ا-----كلاا----لآ واصاوااتدكا؟اادة

 



  

 10 

 

 العملبيئة   – 19-العاملات  ي القطاع الصحي الملامسات لحالات كو يدالنساء  -1

          

 العاملات المستهد ات  ي القطاع الصحي  عمل ساعات 

وهي سااعات   سااعات يوميا في المساتشافى او المركز الصاحي  6%( من النساا  المشامولات بالأساتبيان لمدة 38تعمل  )

%(منهن تعمل لمدة 21)  %( منهن يعملن لسااعات ا ول من سااعات الدوام الرسامي .53) في حين هناكالدوام الرسامي ,

 تعمل  %2لاتتجاوز   في حين هناك نساابة منخفظة منهن  ,ساااعات( متواصاالة  8%( منهن تعمل لمدة )19ساااعات( و ) 7)

 .  ساعة(  12منهن تعمل لمدة ) %(11)ساعة(  12ساعات ( و ) 10)لمدة 

%( 41, الا ان هناك ) 19-%( منهن أجبن بأنه لم يحصل تايير على ساعات العمل اثنا  ازمة كوفيد59وبالرغم من ان )

%(  15سااااعة يوميا ) 2-1لمدد زمنية مختلفة تتراوم من    19-اثنا  كوفيد منهن قد أزدادت سااااعات العمل المعتادة لهن

  .%( منهن أجابت بأن ساعات الدوام تتاير بصورة غير محددة  19%( , في حين )7( ساعات يوميا )6-3الى )

لايتأخرن في %(  81كما أظهرت نتائج الأسااتبيان ان معظم العاملات في الق اي الصااحي  المشاامولات  بهذا الأسااتبيان )

. ومن المتوقع في ظل الظروف الحرجة التي يعملن بها وبساابب النقص (5-)ملحق   عملهن الى ساااعات متأخرة من الليل

%  ( من العينة 76في الكوادر ال بية والصااااحية عموما ان ي لب منهن اي مهام بعيدة عن اختصاااااصااااهن ,الا ان  )   

 ا تنفيذ مهام  ليست من أختصاصها المستهدفة  أجابت بأنها لم تكلف او ي لب منه

 19-بفيروس كو يدالنساء المعرضات الى مخاطر الأصابة 

العاملات في الق اي الصااحي بأنهن يعملن في أحد المسااتشاافيات التي تسااتقبل حالات مصااابين  عينة  %( من  45أجابت ) 

يعملن في مسااتشاافى او   العاملات المسااتهدفات  %( من11لهذه الحالات , وهناك )  بفيرو  كورونا وانهن من الملامسااات

مركزصااحي يسااتقبل حالات مصااابين ولكنهن غير ملامسااات لتلك الحالات  , اي  بلات نساابة المسااتهدفات  المعرضااات  

ان المحافظات بيا  توزيع العاملات الملامسااات  جاراف (    6-,ويبين )الشااكل%( من العينة56لخ ر الأصااابة بالفيرو  )

 الأعلى نسبة من الملامسات في العينة المستهدفة هي )الديوانية,البصرة,ميسان,كربلا ,الأنبار(على التوالي
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حسب المحا ظة19-النساء العاملات  ي القطاع الصحي الملامسات لحالات كو يد:6-شكل

نعم يستقبل مصابين بوبا  كورونا  وملامسين نعم لكن غير ملام  لا يستقبل مصابين بوبا  كورونا  
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 19-تو ير أدوات الوقاية من الأصابة بفيروس كو يد

%( منهن يحصالن على 56أن )بينت النتائج  أما ظروف الوقاية والحماية من الأصاابة بفيرو  كورونا في بيئة العمل فقد  

  % منهن صااارحن بأن48ف فق   , وان  كمامات وكفوف وبدلات وقاية في حين تحصااال باقي العينة على كمامات وكفو

 هن يحصلن على وسائل الوقاية كلما احتجن الى ذلك. % منهن ان46توفر لهن يوميا بينما ذكرت ت هذه المستلزمات

 دعم الأسرة والمجتمع للنساء العاملات  ي القطاع الصحي-2

    

 التعرض الى الأذى والضرر النفسي من الأسرة

% من النسااا  اللواتي يعملن  الى ساااعات متأخرة من الليل أثنا  ازمة فيرو  كورونا بأنهن قد تعرضاان الى 31أجابت  

%( من النساا  العاملات في الق اي 69أذس وضارر نفساي من الأسارة بسابب ذلك , وبالرغم من دعم الأسار لنسابة كبيرة  )

الصااحي واللواتي يبقين في عملهن الى ساااعات  متأخرة , الا ان اللواتي يتعرضاان الى اذس نفسااي وتقريع وانزعاع من 

لن ظاهرة فأن الحاجة اليهن في العمل الى وقت متأخر دليل ولايشااك  نساابتهن منخفضااةكانت    الأساارة بساابب تأخرهن مهما

%( من 73وبصاورة عامة فقد أجابت النسابة الأعلى ) . أهميتهن ومن غير المنصاف ان لاتعرف الأسارة ذلك او لاتهتم به

هن ان %( منهن بأن الأسرة  لبت من17النسا  المستهدفات بأن الأسرة تدعمهن وتتفهم ظروف عملهن , في حين أجابت )

ن ثم تعرض الأسااارة يحصااالن على اجازة  لحين انتها  ازمة فيرو  كورونا مما يدل على مخاوف الأسااارة من اصاااابته

% من النساااا  المساااتهدفات ان الأسااارة  ترفض عملهن بتلام  مع حالات مصاااابة  9وقد أجابت حوالي لنف  المخا ر 

 (7-)شكلبفيرو  كورونا وت لب منهن ترك العمل 
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19-دعم الاسرة أثناء جائحة كو يد: 7-شكل
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( ان أسار العاملات في الق اي الصاحي المساتهدفات في محافظات )المثنى,بابل,ديالى,الديوانية(هي الأعلى 8-ويبين )الشاكل

 19-نسبة  على التوالي في  لب الحصول على اجازة لحين انتها  ازمة كوفيد

 

 

العاملات في الق اي الصاحي أجابت بأنهم ابتعدوا % ( من النساا  86المجتمع من الجيران والأصادقا  فأن ) أساتجابة  أما 

ان  كل عينة  ( 9-)شاااااكال  , حياث يبينمعهن    وا% من المساااااتهادفات أقروا بأن أفراد مجتمعهن لم يتعاا ف88عنهن   وان  

ا النساااااا  في المحاافظاات )الاديوانياة,نينوس,صااااالام الادين, دياالى ,الأنباار ( أجبن باأن افراد المجتمع لم يتعاا فوا او يادعمو

بالرغم من التكافل الأجتماعي والتعا ف المجتمعي مع الأسار المتضاررة من غلق و. ولكنهم ابتعدوا عنهن خشاية العدوس 

فأنه يبدو ان الخشاية من الأصاابة المتوقعة نتيجة التلام  مع العاملات في الق اي الصاحي  19-الحياة العامة بسابب كوفيد

   عهنمنعهم من التعا ف او التعامل بأيجابية م
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19-استجابة أسر العاملات  ي القطاع الصحي اثناء جائحة كو يد:8-شكل

الأسرة تدعمك الأسرة ترفض عملك وت لب  منك ترك العمل   الأسرة ت لب منك الحصول على اجازة لحين انتها  الأزمة
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تعاطف ودعم المجتمع لعينة النساء العاملات  ي القطاع الصحي:9-شكل

أبتعدوا عني خشية العدوس  لم يتعا فوا معي ولم يتواصلوا معي 
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   القطاع التربوي  -ثانيا

 أستمارة استبيان

الساايدات والآنسااات المحترمات تنفذ مؤسااسااة ام اليتيم للتنمية بالتعاون مع دائرة تمكين المرأة العراقية / الأمانة العامة لمجل  

الوزرا  وبالتنسايق مع شاعب التمكين في المحافظات  اسات لاعا عن تأثير جائحة فيرو  كورونا على النساا  والفتيات في 

الق اي التربوي في المحافظات . نرجو تعاونكن في الأجابة على الأسااائلة ادناه وألتأشاااير على الأجابة الصاااحيحة لتحويل  

 معلوماتكن الى تقرير شامل عن تأثير فيرو  كورونا على النسا  في المحافظات

 الكادر التربوي -القطاع التربوي 

 -: معلومات شخصية

 : العمر .1

  ----مدرسة -----معاونة  ---الوظيفي : مديرة مدرسةالعنوان  .2

 ----- من قة السكن     -----القضا         -----السكن: المحافظة    .3

 :اسم المدرسة .4

          -------    غير متزوجة         -----الحالة الزوجية :  متزوجة   .5

 ----- أناث            -----عدد الا فال : ذكور .7

 

 :  تأثير جائحة  كورونا على النساء  ي القطاع التربوي

؟ايجابية  19-كيف وجدتي الاليات والتعليمات التي وضاااعتها مديرية التربية  لتقليل ضاااررغلق المدار  اثنا  جائحة كوفيد .1

 ----لا أثر لها----محدودة التأثير ---ومؤثرة جدا

 ---كلا ----؟ نعمهل قمتي بشرم الدرو  لل البات عبر الأنترنت  .2

 ----  يواجهن صعوبات ---أذا كان جوابك اعلاه )نعم( كيف تقيمين تفاعل ال البات وفهمهن للدرو  ؟ متفاعلات بأيجابية  .3

 ----كلا ---هل سبب لك  التواصل مع ال البات عبر الأنترنت مشاكل مع الأسرة ؟ نعم .4

 ---كلا --- البات عبر الانترنت؟ نعمهل تدخل زوجك او اخوك بمنعك من التواصل مع ال .5

 ---كلا---لو  لب مساعدتك احد ال لاب )الذكور( هل يسبب  ذلك لك مشاكل مع زوجك او اخوك ؟نعم .6

هل تعرضاتي الى واحدة او اكثر من ممارساات عنفية من قبل زوجك او اخوك أثنا   فترة حظر التجوال وبقا ك في البيت؟  .7

 -----هل زاد العنف والأسا ة اثنا  فترة الحظر -----الأهمال وسو  المعاملة  ---الضرب ---الأسا ة اللفظية 

   ----كلا ---هل كان  ابنك  او ابنتك فخورين بعملك ومتعاونين معك ؟ نعم .8

-- الأسرةكيف غيرت فترة الحظر ال ويلة  علاقتك بالأسارة )يمكنك التأشاير على اكثر من أختيار(؟ اصبحت أكثر ارتبا ا ب .9

بدأنا ----تاير نم  التاذية التقليدي-----بدأنا ن ور مواهبنا وقدراتنا سااوية    ----تعرفت على اشاايا  جديدة لم اكن اعرفها  -

 ----- نمار  الرياضة سوية
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 19-بدائل التعليم  ي ظل جائحة كو يدالنساء المستهد ات ل تقييم   -1

مديريات التربية في المحافظات تعليمات وتوجيهات تخص كيفية اكمال الدراساااة في المحافظة التربية ووزارة  أصااادرت 

 من الهيئة التربويةالنساا   فضالا عن مصاير الأمتحانات وكيفية اقامتها , وعليه فأن الأساتبيان  رم ساؤالا عن رأي وتقييم  

صادرتها مديرية التربية , وقد  انقسامت  العينة في تقييمها مابين  للتعليمات التي ا  ةوالثانوي  ةالمتوسا   المرحلتينفي مدار   

% منهن على النقيض اعتبرت التعليماات محادودة 43%( اعتبرت التعليماات أيجاابياة ومؤثرة جادا , في حين  46مجموعاة )

يبين  .  التااأثير , وهاذا يختلف من محااافظااة الى اخرس لام كربلا  , صاااااان محااافظااات )الأنبااار ,    (10-الشاااااكاال)اذ 

%( من 50-88)النساا  المساتهدفات بأنها محدودة التأثير بينما اجابت %( من عينة  73 -96),البصارة (أجابت  الدين,نينوس

 الديوانية ,بابل , باداد( بأن الأجرا ات ايجابية ومؤثرة ميسان , النسا  المستهدفات في المحافظات الأخرس ) المثنى ,

 

 

 

%( 66)تواصاااال عبر الأنترنت مع ال البات وقد بينت تالمدار   العاملات في الق اي التربوي ان % من  73  جابتأوقد 

ن منهن أجبن أ  %  34المدرسااات ومديرات المدار  ان ال البات  يواجهن صااعوبة في التواصاال  والتفاعل في حين  من  

 مع وسيلة التواصل عبر الأنترنت ال البات كن متفاعلات بأيجابية 

 

 النساء العاملات  ي القطاع التربوي أثناء جائحة كوروندعم الأسر ل -2

بأنهن لم   أجبن % من النساا 81في الق اي التربوي المساتهدفات  يدعمونهن , فهناك    تبين النتائج  ان معظم أسار العاملات

يتعرضان لمشااكل مع الأسارة نتيجة التواصال مع ال البات عبر الأنترنت , وتمثل ذلك الدعم  بأن ازواجهن او اخوتهن لم 

% من النسااااا  73% منهن , فضاااالا عن أجابة  86يمنعوهن من التواصاااال مع ال البات عبر الأنترنت كما صاااارحت 

% من 94. كما بينت    اذا  لب أحد ال لاب الذكور مسااااااعدتهنما  فيالمساااااتهدفات بأن ازواجهن أو اخوانهن لن يمانعوا  

  ناونا معهالنسا  المستهدفات ان ابنائهن )ذكورا واناثا( يفخرون بهن ويبدون تع
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تقييم العاملات  ي القطاع التربوي لتوجيهات التربية حول بدائل التعليم:10-شكل

ايجابية ومؤثرة جدا محدودة التأثير
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أظهرت النتائج ان تايرا أيجابيا حدث في  فترة حظر التجوال ال ويلة في علاقة النسااااا  المسااااتهدفات العاملات في   كما

%  منهن بأن  83حيث أجابت   19-أثنا  جائحة كوفيد افراد الأساااارة  بساااابب البقا  معا لأ ول وقتالق اي التربوي مع  

مؤثرة في  نم  العلاقة الأسارية  ماقبل الحظر, فمنهن من أجابت انها اصابحت  العوامل الهناك تاير في واحد او أكثر من  

هذا يدل على و نم  التاذية التقليدي لأسارتها    فيتاير  ثوحدأجابت ب  % منهن19%( وحوالي  21أكثر ارتبا ا بالأسارة )

, وهناك من بدأت تعمل 19-تقوية المناعة عن  ريق التاذية يسااااعد في مقاومة الجسااام لفيرو  كوفيد  تأثير التوعية بأن

% منهن تعرفن على اشيا  جديدة لم يكن يعرفنها ,في 17,5%( ,و17,8سوية مع اسرتها على ت وير مواهبهم وقدراتهم )

% منهن بدأت تمار  الرياضاااة مع عائلتها حيث لم يكن يفعلن ذلك من قبل . وبالرغم من صاااعوبة اذا لم 8حين حوالي 

وان تواجد افراد الأساارة كلهم لأوقات  ويلة مع بعض   الحظر،ممارسااات السااابقة ماقبل  يكن أسااتحالة البقا  على نف  ال

% من عينة النساا  المساتهدفات أجابت بأنه لم يتاير  17فرصاة لتايير ايجابي في علاقاتهم او ممارسااتهم , مع ذلك هناك  

 (11-)شكل شي 

 

 

   19-اثناء جائحة كو يد التربويالنساء العاملات  ي القطاع الأسري على حالات العنف  -3

 19-كوفيد جائحة  % من النسااا  المسااتهدفات بأنهن لم يتعرضاان للعنف من قبل الزوع او الأء أثنا   79صاارحت حوالي  

أنهن يتعرضان الى واحد او اكثر ب%( من المساتهدفات  21) أجابت  في حينال والبقا   ويلا في البيت,فترة  حظر التجوو

الأهمال وساو  المعاملة ,الأساا ة اللفظية قد ازدادت بسابب فترة الحظر , العنف والأساا ة  وهي) الأساري من انواي العنف

-)شاكلنسابة العنف ونوعه حساب المحافظة  حيث بين  , وقد أختلفت  أثنا  فترة الحظر و ول البقا  في البيت ( لضارب ,ا

لأساا ة اللفظية في حين كانت محافظتي ميساان ونينوس ان العينة في محافظة الديوانية هي الأكثر تعرضاا للضارب وا (12

محاافظاات اجاابات فيهاا العيناة باأن العنف قاد ازداد أثناا     8هي الأعلى في زياادة العنف اثناا  فترات حظر التجوال من بين 

 الجائحة 
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19-تغير نمط العلاقة مع الأسرة اثناء جائحة كو يد:11-شكل
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انماط العنف الأسري للعاملات  ي القطاع التربوي حسب المحا ظات:12-شكل

الضرب الأسا ة اللفظية  زاد العنف والأسا ة اثنا  فترة الحظر
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 طالبات ال -القطاع التربوي -الثاث

 

 

 

 

 

 

 

 

 أستمارة استبيان

 -: معلومات شخصية

 : العمر .1

 ----- البة ثانوية ---الوظيفي :   البة متوس ة العنوان  .2

 ----- من قة السكن     -----القضا         -----السكن: المحافظة    .3

 :اسم المدرسة .4

 

 : تأثير جائحة كورونا على الطالبات

  ---نترنتدرو  عبر الأ  ---ماهي وسايلة التواصال مع المدرساة والمدرساات أثنا  حظر التجوال ؟ لايوجد تواصال .1

 ----رسائل نصية ----مكالمات هاتفية ----مجموعات واتساب صفية 

 --- غير مفيدة---متعبة بسبب ضعف الأنترنت ---تؤدي الارض  ----هل كانت وسيلة التواصل المستخدمة , مفيدة   .2

علمهم بأساااتخدامها لارض , نعم مع    ---هل تم منعك من اساااتخدام الموبايل او الأنترنت أثنا  حظر التجوال ؟ كلا .3

   ,----- , نعم لخشيتهم من تضييع الوقت والتحرلأ ----الدراسة  

, -----هل تعرضااااتي  اثنا  فترة حظر التجوال من قبل الأساااارة الى اي من المعاملات الآتية ؟ الإسااااا ة اللفظية   .4

 ----- لأسا ة والضرب, زيادة في ا -----, منع المصروف اليومي -----,الأهمال والمقا عة ----الضرب

هل  تشاعرين بواحد أو اكثر من أسااليب التاير في تعامل الأسارة معك اثنا  ازمة كورونا فيرو  ؟ تفضايل أخوتك  .5

, قلق بالغ ----, أهتمام واضا  بك أكثر من الساابق  ----, زيادة في تفضايل اخوتك الذكور عليك ------الذكور عليك  

  ---- عليك وعلى اخوتك

, ----, تعلمات  الخياا اة والأعماال اليادوياة  ----علمتي شااااايئاا جاديادا اثناا  فترة حظر التجوال ؟ تعلمات ال ب   هال ت .6

  ,-----تعلمت  استخدام ت بيقات جديدة في الموبايل
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 الطالبات والتعليم الألكتروني أثناء جائحة كورونا  -1
 

 المدرسة وتعليم ألطالبات عن بعدوسائل اتصال 

% من ال البات المسااااتهدفات أجابت بأنه لايوجد تواصاااال مع المدرسااااة بأي آلية , في حين أكثرية ال البات 32حوالي  

%( 27,6الى وساائل اتصاال متبعة مع المدرساة ومدرسااتهن  وقد توزعن بين التواصال عبر الأنترنت )أشارن  %(  68)

 (13-%( )شكل6,5%( ,والمكالمات الهاتفية )9%( , رسائل نصية عبر الهاتف )25الي ,ومجموعة واتساب صفية  )حو

 

 

 تقييم الطالبات لوسائل التعليم عن بعد

%(  منهن الأتصاال عن  ريق 37)أعتبرت  حيث    سالبيا ,  ال البات لوساائل الأتصاال المساتخدمة  من%(  51)  كان تقييم

حوالي أجابت وسااايلة غير مفيدة , في حين  وصااافتها بأنها  % منهن  14,5الأنترنت  متعبة  بسااابب ضاااعف الأنترنت  و  

% منهن صاااارحن بأنها مفيدة , وهذه الأجوبة تعك  حداثة التجربة وضااااعف 21,7تؤدي الارض , وبأنها  % منهن  27

ليم الألكتروني مماا يت لاب تادرياب ومماارساااااة  ويلاة قبال اعتماادهاا في التعليم قادرات معظم ال االباات باأساااااتخادام التع

 (14-والأمتحانات )شكل
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لايوجد تواصل درو  عبر الأنترنت مجموعات واتساب صفية مكالمات هاتفية رسائل نصية

19-وسائل اتصال المدرسة بالطالبات أثناء كو يد: 13-شكل



  

 19 

 

 

 19-دعم الأسرة أثناء الحظر الشامل والجزئي نتيجة جائحة كو يد -2

 

 موقف الأسرة من الأستخدام المفرط للموبايل والأنترنت

ازدادت الحاجة الى التواصال عبر الموبايل فضالا عن  ت بيقات الكترونية ووساائل التواصال الأجتماعي المختلفة التي 

تت لب خدمة الأنترنت  المساتمرة , في الظروف الأعتيادية لم تكن الأسارة تتدخل كثيرا لأنشااال ال البات بالمدرساة 

واثنا  المكوث ال ويل لكافة افراد الأسارة في البيت , وفي  19-دوالتحضاير لليوم الدراساي التالي أما في ظروف كوفي

جرس الكترونياا فأن هنااك مبرر لتحاديد دعم الأسااااارة لل االباات والتعليم يالوقت الاذي بات التواصااااال مع المادرساااااة 

 ان سنترنت, الاالمساااتمرة ل   حاجتهانعن من اساااتخدام الموبايل او %  لم يم69المساااتهدفات حيث تبين ان أكثرهن  

% من العينة لم تدعم من اسرتها ومنعت من استخدام الموبايل مع علم الأسرة انها تستخدمه لارض الدراسة 31هناك  

لخشاايتهم عليهن من تضااييع الوقت او  %( من قبل الأساارة18,7في حين منعت ),  %(  12والتواصاال مع المدرسااة )

 (15-)شكلتعرضهن للتحرلأ 
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تقييم الطالبات لوسيلة التواصل مع المدرسة:14شكل 
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19-هل تم منعك من استخدام الموبايل او الأنترنت  ي ظروف كو يد:15-شكل
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 المستهد ات للعنف   ي الأسرةتعرض الطالبات 

% من ال البات المستهدفات صرحن بأنهن لم يتعرضن لأي نوي من انواي العنف او الأسا ة من الأسرة 69,8مع ان  

% من ال البات المساااتهدفات قد تعرضااان لواحدة او اكثر من الممارساااات 30أثنا  الحظر , فمن جانب آخر هناك  

% منهن من مصاروفها اليومي , وتعرضات أخريات لسساا ة 10,4ة , حيث منعت  العنفية واسااليب الأساا ة من الأسار

% من ال البات المساااتهدفات 3,5%( , كما افادت 2,4%(,والضااارب )4%( ,والأهمال والمقا عة ) 9,8اللفظية )

 . (16-)شكلبأن الأسا ة والضرب قد ازداد اثنا  تلك الفترة 

 

 

 

 19-استجابة لجائحة  يروس كو يدالعلاقات والممارسات تغيير 

وتايرت انما  حياة المجتمعات واسااااليب معيشاااتهم وممارسااااتهم اليومية وعاداتهم  19-لقد تأثر العالم بجائحة كوفيد

ال حالات تمييز ساالبي ضااد الفتيات اثنا  الحظر  ولهذا فقد  تم سااؤ  يتناولونها ,كما سااجلتوحتى  بيعة الأغذية التي 

ال البات المسااتهدفات عن التاير في معاملة الأساارة لهن أثنا  الحظر والبقا  في البيت فأجابت النساابة الأعلى منهن  

هتمام )أان التايير كان    , ومنهن من اشااااارت الى  (قلق الأساااارة البالغ عليها وعلى اخوتهان التايير كان )أ%(  54)

% من 11,6% منهن شاااعرت بتفضااايل اخوتها الذكور عليها  في حين 8,6, وهناك    (واضااا  اكثر من الساااابق بها

 (17-)شكل ال البات كن يعانين من تفضيل الأخوة الذكور عليها وقد ازداد هذا التفضيل أثنا  الحظر
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لم اتعرض لاي ماذكر

19-هل تعرضتي  للعنف  ي ظروف كو يد:16-شكل
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( 18-حيث يبين )الشاكللتعلم واكتشااف مواهب جديدة , لعينة ال البات  وقد منحت  فترة البقا  ال ويل في البيت الفرصاة  

  19-ل البات المستهدفات أثنا  جائحة كوفيدأكتساب المهارات لتوجهات 
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19-هل شعرت بواحد أو اكثر من أساليب التغير  ي تعامل الأسرة معك اثناء ظروف كو يد:17-شكل
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تعلمت ال ب  تعلمت  الخيا ة والأعمال اليدوية يلتعلمت  استخدام ت بيقات جديدة في الموبا

؟ 19-هل تعلمتي مهارة جديدة اثناء أزمة كو يد:18-شكل
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 رابعا: معيلات الأسر

 

 

 أستمارة استبيان

ءاالسياتاوالآاساسيلواالمات تلوا مؤسات ايسيتاا االاتاةالاتمماتا للتدللآراتتاكان اا مأا االم قااالد اتاتاماالأتلاتاالدلتتالمجاواالوزرا

التمأا افياالمالفظلواااايتطلاعلاع ا أثا اجلناتاكورلآالاعاىاالمسيلءااتدالاواالأاي افياالمالفظلوا.اا جواالآ للتمسيا اتتا يد اا

 دللآاأ افياالأجل تاعاىاالأايئاتااكالهالآقلتأ يا اعاىاالأجل تاالصياااتالتاو ماتداوتل أ االىا ق   ا يلتماع ا أثا اجلناتاكورلآالاا

اعاىاالمسلءااالدلتلاوافياالمالفظلو

ا

  علومات الشخصيةالم

ا: الدم  .1

ا----- ,االسكور-----عتكاالأطؤللا:اااالأالثا .2

ا----,اجلتدات----,قعتاك ت---,اتتواطت---,ق تتانات---التدااةا:اقتات .3

ا----,اعمما تلآيات االممزل----,اتش لآعاصغا ----,لآظاؤتافياتطلعاخلص-----اوعاالدمم:الآظاؤتاحأوتات .4

ا----,االزلآجا دمما أجورازهاتا-----,االزلآجاتدلقا-----,الزلآجاعلطم-----,قرتات------الزلآجاتا:اتطاقتالاللتا  .5

ا

ا:كورونا على النساء معيلات الأسر  جائحةتأثير  

ا,ا----,اكاؤاتا ت ا الألتزاتلواالملك ت---قهةاالمخللآفاالتيااثلرواتاقكا سييب اطولاتتااحظ االتجوال؟اطولافت اا وتفاالدمم .1

,اصييدو تاتواجهتاطابلوااا-----,اضييالعاالسييمتاالتراايياتاعاىاا ملنيالآ مل ي----كافاالتصيي فافياالأزتلواالصييااتاالطلرنت

ا---- ا ملني

ا----,اكلا----هماحصاتياعاىا تانماالآاحاولالاتخؤافات اعواتماالقا االمسكوراااعلاها؟اادة .2

لآالت ه اتشي لآعه االخلص:اهمااث احظ االتجوالاعاىااايتم اراعماكا؟ااالسي الالامسيلءاالدلتلاوالاسيل ه اايواءات االممزلاا .3

ا  ----,اكلا----ادة

,اهما ةااغلاقاااا----,اهما ؤلجأ يالآحصياتالت كاصيتتتا-----اذااكلاتاالإجل تااقعلاها)ادةا(ا:اهماايب ااراقخس يااحتالطل كاا .4

ا----,اهمافقت ياز لنمك----واتش لآعك,اهمافقت ياتتر كاعاىا  اءاتتطابل----تش لآعكااثملءاحظ االتجوال

,اتتؤهما الآتمسيجما اا----,طابل هةااصيباتاقتم----كافاكلاتاقايتجل تاا ملنكاقثملءاازتتافا لآساكورلآالا؟اازكاكواتصيلر ؤهة .5

ا,---- ,قصبحاا ملنياالسكورااكث اعمؤل-----لآتتدللآاا 

ا ---- ,اادة----هماا صما كاقحتالاس الاع احللتكالآاحتالجل كا؟اكلا .6

ا--- ,اادة---هماااتامتياتسلعتاواتللاتاالآاعاماتااقثملءافت ااالاظ ا؟اكلا .7

,ا----,االأاييلءااالاؤظاتا----الضيي باا----هما د ضييتياالواحتااالآاقكث ات االأاييلءاوااس اتات اا مكاالآازلآجكاالآااخاك؟اكلا .8

ا-----فت ااالاظ همازاكاالدمفالآالأالءاااثملءاا-----الأهمللالآاوءاالمدلتاتا
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 على معيلات الأسر 19-تأثير أنتشار  يروس كو يد -1

 

 المخاوف المثيرة للقلق بسبب طول  ترة حظر التجوال

معيلات  عينة  لقد كان لجائحة كورونا وتزايد اعداد الأصااابات وتوقف الحركة و ول مدة حظر التجوال آثارا مختلفة على 

, %( 33,7الأساار المسااتهدفات فقد عشاان بين مخاوف كثيرة  كان  أكبرها الخشااية من صااعوبة تدبير الألتزامات المالية )

لاتعاني من ذلك لضمان   % من عينة معيلات الأسر(37)التي تشكل    ةوقد تكون معيلة الأسرة الموظفة في مؤسسة حكومي

معيلات  , وبالرغم من ان  اساااتلامها الراتب الشاااهري  أما العاملات لحساااابهن او في الق اي الخاص فأن مخاوفهن تزداد

على تدبير الألتزامات %( من العينة المساتهدفة الا ان النتائج أظهرت بأنهن الأكثر قلقا  10ساوس )  نشاكلالكبيرة لايالأسار 

من  ول فترة توقف العمل  بساااابب حظر التجوال الكلي %( من معيلات الأساااار المسااااتهدفات  26المالية  . وتخشااااى )

والجزئي الذي  ال امده منذ شاهر شابا  الماضاي والى يوم كتابة التقرير الذي أدس الى  صاعوبة  الوصاول الى العمل مما 

%( 14,4ينتج عنها من صااعوبة تلبية احتياجات الأساارة  وخصااوصااا  لبات ابنائهن )يساابب انخفاض العوائد المالية وما

%( من معيلات الأساار المسااتهدفات من 16,4( . وتقلق ) 19-التي تختلف وتتنوي بساابب البقا  في البيت  ويلا )شااكل

انتشاار العدوس بفيرو   الأزمات الصاحية ال ارئة التي قد تصايب احد افراد الأسارة في فترة الحظر الشاامل ووسا  أجوا 

%( من معيلات الأسر المستهدفات حيث التردد  الحكومي في 9,6, ويبقى هاج  ضياي العام الدراسي يؤرق ) 19-كوفيد

 تحديد موعد الأمتحانات النهائية  وكيفية أجرا  الأمتحان

 

 

 

ومما يزيد الشااااعور بالخوف والقلق  فقدان الأمل في الوصااااول الى  حلول بديلة تخفف من آثار هذه الظروف فقد أجابت 

 %( من معيلات الأسر المستهدفات بأنهن لم يحصلن على بدائل او اي حلول تخفف من العوامل المسببة للقلق 70)
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19-أهم المخاوف التي اثارت قلقك بسبب جائحة كو يد:19-الشكل 
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 ر العاملات لحسابهن على استمرارية عمل معيلات الأس  19-كو يدجائحة تأثير  

بأن الظروف لديهن مشااروعاتهن الصااايرة  العاملات لحسااابهن سااوا  من المنزل او  معيلات الأساار %( من  68أجابت )

وقد تباين هذا ,  أسااتمرار وأنساايابية عملهن   وغيرها كان لها تأثير على  حظر التجوال  من 19-المتزامنة مع جائحة كوفيد

% منهن وان تأثر عملهن  27,6% منهن قد اغلقن مشااااااريعهن اثناا  فترة الحظر ,  31,3تبين ان التاأثير على عملهن فقاد 

%( قد تفاجأن وحصاالت لهن صاادمة 20,2الا انهن ساابق ان أخذن احتيا هن ولم يتفاجأن  بعك  معيلات أساار أخريات )

%( بحيث فقدن 12,5كل كبير )نتيجة  ول فترة الحظر وتوقف العمل وتداعيات ذلك على اسارهن , ومنهن من تأثرن بشا

القدرة على شارا  مساتلزمات مشااريعهن الصاايرة او عملهن اليدوي في المنزل وهذا يعني توقف كامل للعمل لحين انتها   

-)شاكل 19-%( صارحن بأنهن فقدن زبائنهن بسابب الحظر اثنا  جائحة كوفيد8,5الأزمة  , وهناك نسابة منخفظة منهن )

20) 

 

والديوانية على معيلات الأسر في محافظات كركوك وميسان وصلام الدين وديالى عينة  عمل  استمرارية  وتبين النتائج ان 

معيلات الأسااااار  اللواتي غلقن عيناات  ( وان أعلى النساااااب من  1ملحق)  19-الأكثر تاأثرا بجاائحاة كوفيادالتوالي  هي  

 (2ملحقالتوالي )في كركوك وديالى وصلام الدين على هي  مشاريعهن الصايرة 

 

 19-معيلات الأسر أثناء جائحة كو يدأستجابة أسر  -2

 

 19-معيلات الأسر اثناء جائحة كو يد دعم وأسناد

النساااا  اللواتي تحملن مساااؤولية الأسااارة هن قائدات ب بيعة الحال ولكن حتى اللواتي يتمتعن بميزة القيادة هن بحاجة الى 

, وأكثر من تحتاع منهم لذلك هم ابنائها , فمن المهم ن  وبحاجة لمن يساتجيب ويتفهم أوضااعهالدعم والأساناد في الأزمات 

% من معيلات الأساار 33,6%( من العينة , في حين هناك  35ان يكونوا متفهمين ومنسااجمين ومتعاونين كما صاارحت )

ويعد دعما كافيا من الأبنا  ان تصاااب    أجبن بأن مصااااريف ابنائهن  و لباتهم ازدادت غير مبالين بمعاناة امهم او قلقها ,

%( منهن , وأصااعب مايمكن ان تواجهه الأم المعيلة لسساارة ان يصااب   17 لباتهم اقل اثنا  هذه الأزمة كما صاارحت )

 .(21-)شكل%( في أوضاي   ارئة تت لب البقا  معا في المنزل لفترة  ويلة 14ابنائها الذكور أكثر عنفا )
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من يساااأل عنها ويسااات لع احوالها ووجدت   دعما من المجتمع  رة قوتها وتتحمل آثار الأزمة أذا ماوجدت  وقد تعود لمعيلة الأسااا

وقد  ,  مما منحهن القوة والدعم وتحمل  الظروف القاساية   % من معيلات الأسار المساتهدفات62  , وهذا ماوجدتهواحوال اسارتها

وتتركز أعلى النساب منهن في  % من معيلات الأسار المساتهدفات بأنهن قد حصالن على  مسااعدات مالية او عينية  75أجابت  

خلال فترة الحظر محاافظاات )صااااالام الادين,البصااااارة,كربلا ,والأنباار( على التوالي  , وهاذا يبين قيماة التكاافال الأجتمااعي   

 (3-)ملحقأحد اهم سمات مجتمعنا ك 19-بكوفيدالأصابات ة العمل بسبب انتشار وصعوبة مزاول

 19-حالات العنف لمعيلات الأسر أثناء جائحة كو يد

% من معيلات الأسار المساتهدفات بأنهن لم يتعرضان الى العنف اثنا  فترة حظر التجوال من قبل الزوع او الأبن او 76أجابت  

أشكال العنف التي ( ان 22-%( فقد تبين من )الشكل24افراد اسرتها )أما معيلات الأسر المتعرضات الى العنف من أحد , الأء  

% من معيلات  3% وقد صارم  4,8% و الأهمال وساو  المعاملة  5,3% والضارب 11الأساا ة اللفظية حوالي تعرضان لها هي 

 الأسر ان العنف قد أزداد اثنا  ازمة كورونا واثنا  فترة حظر  التجوال  والمكوث  ويلا في المنزل

 

ولمعرفة خار ة توزيع انما  العنف على العينة حساب المحافظات تبين ان اعلى نسابة من العينة التي تعرضات للضارب 

هي في الديوانية والبصارة على التوالي , في حين أعلى نسابة من العينة التي تعرضات لسساا ة اللفظية هي في الديوانية , 

فهن في   19-معيلات الأسااااار اللواتي اجبن باأرتفااي منساااااوب العنف أثناا  كوفيادالمثنى,كركوك على التوالي , أماا عيناة  

 (4-محافظات نينوس , ميسان , ديالى , المثنى, الديوانية على التوالي )ملحق
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 26 

 

 الأستنتاجات والتوصيات 

 الأستنتاجات

 -:هي 19-جائحة كو يدأبرز المخاطر التي واجهت النساء العاملات  ي القطاعات الثلاث المستهد ة  اثناء 

من عينة النساااا  العاملات في الق اي الصاااحي المساااتهدفات معرضاااات لمخا ر الأصاااابة بفيرو  كورونا  56% •

 لملامستهن المباشرة ولعملهن في مواقع تستقبل حالات اصابة بالفيرو 

او أكثر من ممارساااات  من عينات النساااا  العاملات في الق اعات الثلاث المساااتهدفة تتعرض  الى واحد  22-31% •

  العنف من الزوع او الأء او الأبن أثنا  جائحة كورونا

 ميسان, مثنى,  الديوانيةتتركز أعلى نسبة من النسا  اللواتي تعرضن للعنف من الق اعات الثلاث في محافظات ) •

-صاابة بفيرو  كوفيدالعاملات في الق اي الصاحي لايتعا ف معهن المجتمع ويبتعد عنهن خشاية الأ  من النساا  88% •

وكانت اعلى نساابة من العينة التي اجابت بعدم تعا ف المجتمع هي محافظات )الديوانية , نينوس , صاالام الدين ,  19

 ديالى , الانبار (

%(  بصاعوبة ت بيق التعليم الألكتروني وأنها وسايلة غير 51%( مع تقييم ال البات )66تقارب تقييم الهيئة التربوية  ) •

  بسبب ضعف الأنترنت وأسباب اخرس مفيدة

% منهن أجبن ان الأساارة  باتت  20من ال البات المسااتهدفات اجبن ان علاقتهن بالأساارة تايرت نحو الأسااوأ    74% •

  19-تفضل الأخوة الذكور عليهن اثنا  جائحة كوفيد

-ازدادت  لباتهم اثنا  جائحة كوفيدمن معيلات الأسار المساتهدفات يشاكون من  ابنائهن فهم أما ازدادوا عنفا او  48% •

19 

% منهن قد توقفت مشاااريعهن  31من معيلات الأساار العاملات لحسااابهن  قد تهدد اسااتمرار مشاااريعهن , وان   68% •

 19-بسبب ظروف جائحة كوفيد

ر التجوال عانت كل عينة  النساا  معيلات الأسار المساتهدفات  من واحد او اكثر من المخاوف وعوامل القلق اثنا  حظ •

 وكان  أكثر تلك المخاوف  هو )صعوبة تدبير الألتزامات المالية( 19-بسبب جائحة كوفيد

 19-أبرز الممارسات والمبادرات الأيجابية  التي عاشتها النساء العاملات  ي القطاعات الثلاث اثناء جائحة كو يد

امات وكفوف وبدلات وقاية في حين تحصال من عينة النساا  العاملات في الق اي الصاحي  يحصالن على كم (56%) •

 باقي العينة على كمامات وكفوف فق   ,ويتم تزويدهن بها يوميا او كلما احتجن الى ذلك

% من عينة النساا  العاملات في الق اي التربوي  أجابت بأن الأسارة تدعمهن في التواصال 80نسابة كبيرة  تزيد على  •

 19-بي في ممارسات افراد الأسرة اثنا  جائحة كوفيداليومي مع ال لاب وان هناك تاير ايجا

% منهن لم تمنعها الأساارة من الأسااتخدام المسااتمر للموبايل ولم تمانع حاجتها المسااتمرة 69أما  عينة ال البات فأن   •

  وخاصااة  19-لسنترنت , كما ان كل عينة ال البات أما اكتساابن مهارات أواكتشاافن مواهب جديدة أثنا  جائحة كوفيد  

 اثنا  فترة حظر التجوال الكلي

 من عينة معيلات الأسر  حصلن على مساعدات مالية او عينية من افراد مجتمعاتهن اثنا  جائحة كوفيد 75% •

  من عينة النسا  العاملات وال البات لم يتعرضن للعنف الأسري 69-78% •
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 التوصيات 

: تعد لجنتكم الموقرة المساؤول المباشار عن اصادار كافة القرارات ذات  توصاية الى اللجنة العليا للصاحة والسالامة -1

والتي تهدف لمعالجة آثارها او التخفيف منها , ولذا نأمل اتخاذ قرارات بشااأن   19-العلاقة  بالأسااتجابة لجائحة كوفيد

 -:الأمور الآتية

منع العدوس والحد من انتشاااار الأصاااابات , التعليم الألكتروني وأجرا  الأمتحانات )عن بعد( بات أمر لامفر منه ل-أ

ولكن على وزارة التربية ان تساتعد لهذا الأمر من بداية السانة الدراساية القادمة وتوفر التدريب والمساتلزمات 

والعوامل المسااعدة لأنجام هذه العملية من خلال محاسابة شاركات الهاتف النقال على ساو  خدمة الأنترنت , 

ل لبة وتيسااير وصااول ونجام هذا التعليم الى ابعد بقعة في العراق ليسااتفيد ال لبة وتوفير ت بيقات خاصااة ل

  والهيئة التربوية من مخرجاتها

 

على كافة افراد الأسااارة  19-الأيعاز الى وساااائل الأعلام كافة بتكثيف وتنويع وساااائل التوعية باثار جائحة كوفيد-ب

ذ العنف ضاد النساا  والفتيات , تحساين وتعضايد العلاقات لاسايما النساا  والأ فال , بتشاجيع التوعية على نب

الأسارية والممارساات الأيجابية بين افراد الأسارة  بما فيها تايير نم  التاذية لما فيه من أهمية في دعم الجهاز 

 المناعي

 

 19-ان تصاادر وزارة الصااحة ضاامن تقاريرها اليومية حول عدد الأصااابات والوفيات والشاافا  من فيرو  كوفيد-ع

أعداد المصاابين والمتوفين والشاافين حساب الجن  والعمر والمحافظة لكونها مهمة للدارساين  والباحثين ومن  

 اجل اع ا  صورة اوض  عن  بيعة الأصابات والفئات الأكثر أصابة

 

من    أصادار تقارير خاصاة عن حجم الأصاابات والوفيات  بين العاملين  )من النساا  والرجال( في الق اي الصاحي-د

, فضاالا عن انجازاتهم الأنسااانية   19-الأ با  والممرضااين وغيرهم من الملامسااين لمرضااى فيرو  كوفيد

  19-والبحثية وأبراز أدوارهم اثنا  جائحة كوفيد

 

:ان يتم شااامول معيلات الأسااار اللواتي يعملن    توصااااية الى وزارة العمل والشااااؤون الأجتماعية ووزارة التخطيط -2

صاايرة  او من داخل منازلهن ببرامج القروض الصاايرة لتمويل مشااريعهن من خلال الأعلان    لحساابهن في مشااريع

عن ذلك تحت ضاواب  تضامن حصاول المساتحقات فعلا على تلك الفرصاة لتحساين ظروفهن التي تأثرت بسابب جائحة  

 19-كوفيد

 

للواتي تعرضااان للعنف اثنا  جائحة  : بالرغم من ان نسااابة النساااا  والفتيات ا  توصاااية الى منظمات المجتمع المدني -3

%( الا اننا ن م  الى مجتمع وأسااارة خالية من العنف  31-22كوفيد كما أظهرتها نتائج الأساااتبيان ليسااات مرتفعة )

وأن ينعم كافة أفراد المجتمع بالأمن والساالام وعليه فأ ن التوصااية خاصااة للمنظمات النسااوية والمنظمات المختصااة  

ات المختصااة بحماية المرأة ان تتبنى برنامج  دعم نفسااي )عن بعد( للنسااا  العاملات بالذات بتمكين المرأة  والمنظم

ع ع ائهن اثنا   من كافة الق اعات بسابب احتمالية تعرضاهن للضااو ات والجهد المؤثر في نفسايتهن وتسابب تراج

 19-كوفيد جائحةهذه 
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